

绍兴:

打好政法“组合拳” 聚力优化法治化营商环境

本报记者 顾洁丽 通讯员 冯雁

良好的营商环境是高质量发展的基础。近年来,绍兴市委政法委牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,统筹协调全市政法系统扎实推进营商环境优化提升“一号改革工程”,以高水平法治服务保障高质量发展。

探索党建联建 打造“法润营商”品牌

为深入贯彻落实营商环境优化提升“一号改革工程”和“红色根脉强基”工程,进一步强化党建引领、发挥法治保障作用,绍兴市委政法委机关党支部牵头,与市公安局、市中院、市检察院、市工商联、市司法局(市律师协会)机关党委(党支部)联合共建“法润营商”党建联建组织,延伸“枫桥式”护企优商服务触角。

按照“抓党建、促营商、聚特色、塑品牌”工作思路,通过开展打击侵害企业合法权益犯罪专项整治行动、“大走访大调研大服务大解题”、清廉民企建设互学互促暨联建联创、警企联络站(室、点)提档升级等八大行动,切实提高企业应对风险、规避风险能力,保护商会、企业合法权益。截至目前,各党建联建成员单位累计为企业开展法律服务6万余次,法治宣传6千余场,法律体检7万余家。

为推动清廉机关建设与清廉民企创建相结合,绍兴市委政法委从联建单位中选聘25名业务骨干



法润营商·党建联建Logo



“法润营商”党建联建暨清风服务员进商会主题活动

为“清风服务员”,为企业生产、经营、管理行为是否符合法律法规、监管规定、行业准则等提供帮助和指导。今年3月,绍兴市首批清廉民企建设清风服务员走进绍兴市湖北商会、绍兴市重庆商会,开展“送

法上门清风同行”服务行动,并与商会实行“一对一”结对。今后,清风服务员将常态化开展法治宣传、风险提示、纠纷联调法律指导等服务,进一步推进全市清廉商会建设,助力法治化营商环境建设。

突出实战实效 厚植“法护营商”沃土

为充分发挥各党建联建成员职能作用,帮助企业纾困解难,2024年,绍兴市委政法委重点开展“法润营商”党建联建“十大行动”,深入企业、深入市场,

找准制约企业发展的不平等差别、不合理障碍,运用法治思维和法治方式,解决企业发展的后顾之忧,为打造一流法治化营商环境提供有力保障。



绍兴市中级人民法院法官与企业家开展座谈交流并听取意见建议



“律护营商·法助共富”推进会

全链条破解企业之难。绍兴市中级人民法院、绍兴市人社局等部门创建劳动争议“源头预防—前端化解—多元纠纷—诉讼断后—救助兜底”全生命周期治理工作体系,助力企业打造“无讼厂区”,2023年一审劳动争议案件收案同比下降31.94%。

精准提供涉企法律服务行动。绍兴市委政法委(市法学会)牵头,与市司法局、市律师协会联合开展“法护营商·律助治理”等活动,挖掘律师在优化营商环境中的潜在优势,为企业提供精准化法治服务,开展企业清患行动,帮助企业解决问题困难12169个。

绍兴市公安局聚焦“以打护企”,开展打击侵害企业合法权益犯罪专项整治行动、涉企案件执行专项行动,对侵企犯罪保持高压严打态势,大力修复企业信用,2023年累计侦办侵企案件622起,挽回企业经济损失7.3亿元,涉企执行结案8137件,执行到位金额70.07亿元。

强化法律监督 优化“法治营商”环境

近年来,绍兴市聚力攻坚涉企矛盾纠纷,依法解决企业等经营主体反映的执法司法问题,维护企业等经营主体的合法权益。

收信未复等难题。同时加强常态监督,坚持“一案一核查”,建立工作台账、实行销号管理、加强个案督办,开展专题会商5次,推进涉企纠纷实质性化解。

目前,绍兴市委政法委牵头开展跨区域交叉评查,全面查摆涉企执法司法问题瑕疵11个,重点督办4起案件。全面落实整改,坚持以评促息,多元化解涉企矛盾纠纷,化解率达79.49%;坚持以评促改,对4起案件依法适用法律程序进行整改落实;坚持以评促建,推动建立制度9项,有效破解挂案不办、

绍兴市检察院开展“检察护企”专项行动,强化涉企法律监督,持续推进“挂案”清理、依法慎重适用强制措施,全面加强涉企民事、行政、公益诉讼监督;着力加强民营企业产权保护、知识产权检察综合履职,深化涉案企业合规改革,切实助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。



企业家法治会客厅